

沈阳举行勿忘九一八撞钟鸣警仪式



新华社 吴青昊 摄

新华社 赵洪南 洪可润

今年是九一八事变爆发94周年。18日上午,社会各界人士在沈阳隆重集会,举行勿忘九一八撞钟鸣警仪式,以铭记历史、缅怀先烈。

秋天的沈阳,已有微微凉意。沈阳“九·一八”历史博物馆残历碑广场巨大的台历形石碑上,时间凝固在1931年9月18日。

9时18分,14名社会各界代表神情凝重地推动钟槌,撞响“警世钟”。14响钟声回荡在空中,寓意着中华民族14

年抗日战争的艰辛历程,声声入心。

警报声划破天际,鸣响3分钟。沈阳的9条路、18条街上,街道上的汽车纷纷停下,鸣笛示警,行人驻足肃立。辽宁各地也同时鸣响防空警报,共同铭记这一国难。

“白山黑水齐出动,复兴我中华……”残历碑广场上,80名青年学生铿锵有力的朗诵声,让《送战友编歌壮行保国家》《黑水白山·调寄满江红》《滨江抒怀》三首分别由东北抗联英雄杨靖宇、赵尚志、赵一曼当年写下的诗词响彻在沈阳“九·一八”历史博物馆上空。

东北育才学校高三学生周格非说:“诵读英雄的诗词,再一次深入感受英雄的精神,是先烈们的牺牲才有了我们今天的生活。不忘历史,才能书写新的历史,英雄们的精神将永远激励着我们砥砺前行。”

96岁的老战士程茂友说:“九一八事变过去94年了,我们不能忘记这惨痛的历史教训,一定要居安思危。要时刻记住,落后就要挨打。要团结起来,捍卫来之不易的和平。”

自1995年以来,每逢9月18日这一天,警报都会在沈阳这座城市拉响。

62件侵华日军强征中国劳工档案首次公布

新华社 杨思琪 张一帆

黑龙江省档案馆18日首次公布“侵华日军强征及奴役中国劳工”专题档案62件,深刻揭露日本帝国主义侵华期间“劳动统制”政策的罪恶本质,印证其有计划、有组织强征奴役中国劳工的反人类暴行。

黑龙江省档案馆档案整理处处长聂博馨介绍,这些档案形成于日伪统治时期,涵盖劳工统制政策文件、征用实施记录、待遇报告及反抗记载等,还原了九一八事变后,日本在东北14年殖民统治中,以制度化手段大规模强征劳工的历史真相。

为维系战争、掠夺资源,日军以“供出劳工”为名,用行政强制与暴力胁迫中国民众从事筑路、开矿、军事工程修建等苦役,推行系统性殖民剥削。其中,关东军驻满洲731部队劳工征用记录,以及战俘被强征修筑军事要塞的原始档案,成为日军在华实施军事扩张与经济掠夺的直接佐证。

档案显示,日军通过伪满政权颁布所谓《军需征发法》,企图将劳工征用“合法化”,明确赋予日军最高征发权,对反抗者规定严厉镇压措施。1942年日本推行“第二次满洲开发五年计划”,劳动力需求剧增,遂通过“行政斡旋”实施层层摊派、暴力强征。在一份伪滨江

省劳工数量分配计划表中,1943年度计划分配劳工数量多达14万人。

黑龙江省档案馆满文和外文档案开发处工作人员葛宏秋介绍,档案详细记载了劳工遭受的非人待遇:每日劳动时间很长,食物严重短缺,冬季无御寒衣物,大量劳工被迫高强度劳动。对逃亡劳工,日军及伪政权采取抓捕、连坐甚至虐杀政策,彻底剥夺其人身自由与基本尊严。

黑龙江省档案馆相关负责人表示,这批档案既为历史研究提供第一手资料,更是驳斥日本右翼势力否认侵略历史、美化战争罪行的有力武器。此次公开旨在铭记历史、捍卫正义,警示世人珍爱和平、反对战争。

2025年法考客观题成绩今日公布

新华社 齐琪

9月18日,司法部发布2025年国家统一法律职业资格考试公告,明确客观题考试成绩于2025年9月19日公

布。应试人员可自9月19日0时起通过司法部官网、司法部微信公众号和中国普法微信公众号查询本人成绩,在司法部官网打印成绩单。

此外,通过2024年、2025年国家统

一法律职业资格客观题考试的人员,可于9月19日8时至9月23日18时登录司法部官网报名参加2025年主观题考试。主观题考试将于2025年10月12日举行。

1至8月免签入境外国人同比上升52.1%

新华社 任沁沁

记者18日从国家移民管理局获悉,2025年1至8月,全国边检机关累计查验出入境人员4.6亿人次,同比上升14.9%;其中内地居民2.2亿人次、港澳台居民1.8亿人次,同比分别上升15.4%、11.2%;外国人5126.8万人次,同比上升27.8%,其中免签入境外国人1589万人次,占入境外国人62.1%,同

比上升52.1%。

今年以来,随着中国不断扩大开放,越来越多的中国公民走出国门、走向世界,更多外国人来华商贸、旅游、工作、学习和生活,全国口岸出入境人员持续增长。为更好地促进中外人员往来和合作交流,国家移民管理局先后出台一系列便利外籍人员来华和服务保障中国公民出入境管理措施,同时部署全国边检机关在各口岸现场备足执勤

警力、开足查验通道,确保口岸通关高效顺畅。

国家移民管理局相关负责人表示,国家移民管理局将聚焦稳步扩大移民管理领域制度型开放,进一步健全完善服务国家重大战略和区域战略、便利中外交往和经贸合作、优化移民管理政务服务政策制度,持续优化口岸通关环境,不断提升通关便利化水平,让中外人员交流交往更加便利顺畅。

俄轨道站首个舱段将于2028年升空

新华社 黎海

俄罗斯国家航天集团总裁巴卡诺夫17日表示,俄计划制造的空间站——俄罗斯轨道服务站(下称轨道站)的首个舱段将于2028年发射升空。

巴卡诺夫17日通过俄“索洛维约夫直播”频道介绍说,根据相关国家项目,俄国家航天集团负责于2028年发射上述轨道站的首个舱段。他表示,俄轨道站将成为前往月球的“跳板”,在该站内将改进多项“自主技术”。

据俄媒体报道,所谓“自主技术”即应用硬件和软件解决方案,在无人持续干预的情况下,独立决策并完成任务。

巴卡诺夫解释说,为保障登月航天员生命活动安全,需首先在月球上建立供航天员生活的设施,并观察该设施如何运转。研制运用“自主技术”的俄轨道站将是未来部署这类月球设施的第一步。

据俄新社今年早些时候报道,在国际空间站结束在轨使命后,俄需用上述轨道站来保持载人航天活动,并在站内开发未来飞往其他星球的关键技术。

法国国家自然历史博物馆珍贵标本失窃

新华社 乔颖

法国国家自然历史博物馆17日发布消息说,不明身份人员从该馆盗走了数块原生金金块。依照馆方说法,此次事件造成的物质损失约60万欧元,但失窃原生金标本所承载的文化价值难以估量。

法国商业调频电视台17日援引检察官办公室消息报道,一名清洁工16日早晨在博物馆的矿物馆发现有标本失窃。据信犯罪分子于15日夜间至16日早些时候闯入行窃。

博物馆负责人埃马纽埃尔·斯库利奥斯说,“我们面对的是极其专业的犯罪团伙,他们精准锁定目标区域,且配备专业设备”,“选择这些特定物品绝非偶然”。

馆方于16日关闭了矿物馆展厅,检查是否存在其他损失。

法国国家自然历史博物馆位于巴黎第五区,是全球历史最悠久、最具影响力的自然历史博物馆之一。据馆方介绍,其自然历史藏品多达数千万件,涵盖岩石、矿物、动物、植物、化石以及史前文物、人类学和民族学藏品等。

美国黄石公园发生熊袭人事件

新华社 杨舒怡

美国黄石国家公园17日说,园内16日发生一起熊袭人事件,一名男子受重伤,不过伤势不危及生命。

美联社援引园方声明报道,一名29岁男子16日在黄石国家公园内徒步时遇见一头熊。熊对他发起攻击,他向熊喷洒驱熊喷雾。最终,男子逃生,但胸部和胳膊受伤。他在医务人员护送下前往附近医院接受救治,目前已经出院。

园方说,截至17日,事发地的步道仍处于关闭状态。

男子声称自己遭遇的是一头黑熊。不过,园方根据种种描述以及事发地点推测,他遭遇的很可能是一头灰熊。

黄石国家公园此前也发生过熊袭人事件。2021年,一名徒步者遭灰熊袭击受伤,不过最终脱险,设法自行走到安全地点。

黄石国家公园跨怀俄明、蒙大拿、爱达荷三州,面积近9000平方公里,是美国第一座国家公园,也是美国最受欢迎的户外旅行目的地之一,每年接待游客约400万人次。